

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra 20 K Félévre 110 K
 Negyedévre 55 K Évesre 220 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

A pénzügyminiszter az új pénzjegyekről

Szó sincs a pénz értékének csökkentéséről Mese a titokzatos „Turul“-pénzről

Azok a sötétben, ravasz fondorlatokkal dolgozó lelketlen üzérkedők, akik a két év óta tartó zavaros és bizonytalan pénzügyi helyzetet felénk vakmerőséggel állandóan tehetősebbek kapzságuk céljaira iparkodtak kihasználni, — nem tudnak belenyugodni abba, hogy a sok megpróbáltatáson keresztülment államkincstár végre valahára normális pénzügyi helyzetet tudott teremteni az országban. Nekik zavaros kell a ha nincs, hát csinálni igyeksznek. A szovjetbankóktól a kékpénz felülbélyegzésig száz és százféle változatát eszelték ki a különféle pénztükköknek s a tájékozatlan közönség megarcólasát mesés eredménnyel végezték. Nemrégiben a postapénzzel akartak üzérkedni, majd, hogy a pénzügyminiszter a reménytelenül csúszó meg az általuk terjesztett felülbélyegzési híreket, — más mezőkre költöztek át. A küszöbön álló békekötéssel kapcsolatban most nyugtalanító rémhíreket dobtak a nagyközönség közé arról, hogy az Osztrák Magyar Bank pénzjegyeit megsemmisítik, új bankjegyeket bocsátanak ki, melyek ellenében a felülbélyegzett kékpénzt csak csekély százalékig fogadják el becserélésre. Hogy nagyobb hitelt adjanak a riasztó rémhíreknek, kitalálták a „Turul“-pénz titokzatos meséjét és elárasztották vele nemcsak a fővárost, hanem a kevésbé érintett és könnyen hívó vidéket is. A mese szerint a „Turul“-pénz lesz a megcsonkított Magyarország egyetlen érvényes fizető-eszköze s minden más pénz azonnal elveszti értékét, míhelyt a békeszerződést aláírják. Így akarja az antant s ennek így kell lennie.

Ennek a tendenciózus rémhírnek sokan felültek már nemcsak a vidéken, hanem a fővárosban is és a hisztérien emberek ezerszámra kőtyavetyéltek el öszekuporgatott pénzjegyeiket a Szabadság-téren, meg a Teleki téri zugsórnán. A lelkiismeretlen gaz manőver készletle báró Korányi Frigyes pénzügyminisztert arra, hogy ismét fevilágosító nyilatkozatot adjon ki a pénzjegyekről terjesztett koholt hírekre vonatkozólag. Ez a nyilatkozat a következő:

— A kormányt már a békeszerződés egy interimisztikus rendezése kötelezi az Osztrák Magyar Bank felszámolása következtében. Nevezetesen kimondja, hogy az osztrák békeszerződés életléptét követő 12 hónapi határidőn belül azok az államok, amelyek a monarchia széteséséből keletkeztek, ideértve Ausztriát és a mostani Magyarországot is, kötelesek a fenti határozomány szerint lebélyegzett pénzjegyeiket az önmaguk által meghatározandó feltételek mellett saját pénzükkkel, vagy egy új pénzzel helyettesíteni. Ez jog megtörténni nálunk is a közeljövőben. Az új pénz államjegy lesz, ezzel fogjuk kicserélni a régi bankjegyeket, amelyeket teljes értékükben, hasonló összegű és értékű államjegyre cserélünk be. **Uj pénzlábról, a pénz értékének csökkentéséről tehát nincs szó, ez csak a tözsdei üzerek manipulációja.**

A pénzügyminiszter végül megcáfolta azt a hírt, mintha az új pénzt „turul“-pénznek neveznék el s a pénzesség a korona helyett a turul lenne. Az államjegyek is koronára fognak szólni.

E nyilatkozatból kétségtelenül megállapítható tehát, hogy semmiféle devalvációról, Turul-pénzről szó sincsen és minden ellenkező híresztelés nem egyéb a ravasz pénzspekulánsok

lelketlen trükkjénél és üzleti manőverénél. A közönség hazafias kötelességet teljesít, ha a Turul-pénzek titokzatos sugdosóit a rendőrség kezére juttatja...

Átadták a magyar békeszerződést

Elutasították az ellenjavaslatokat -- Millerand kíséző levele

Páris, május 6. (A Havas-ügynökség szikratávirata, érkezett d. e. 10 óra 30 perckor.)

Henry ezredes szerdán átnyújtotta a magyar delegációnak a legfelsőbb tanács választát az ellenjavaslatokra. — A kíséző levelet Millerand francia miniszterelnök írta alá. A levél annak a reményének ad kifejezést, hogy Magyarország a jövőben a béke és a rend kifejezője lesz. — Rámutat arra, hogy Magyarország is felelős a háboruokozta borzalmakért és a kétfős monarchia imperialista politikájáért. **A szövetséges és társult hatalmak nem járulnak hozzá azokhoz a javaslatokhoz, — mondja Millerand levele, — hogy a szomszéd-államoknak juttatott területeken népszavazás legyen.** Elhatározták, hogy nem változtatják meg a területi intézkedéseket, mert minden változtatás súlyosabb következményekkel járna, mint a magyar delegáció által kilátásba helyezett kö-

vetkezmények. — A néprajzi viszonyok olyanok, hogy lehetetlen a politikai határoknak a néprajzi határokkal való egybeesése. — **A szövetséges és társult hatalmak meg vannak győződve arról, hogy a népszavazás sem járna más eredménnyel, mint amelyre eddig jutottak.** A határkiigazító bizottságok a helyszínen szerzett lelkiismeretes és alapos információk alapján jelentést tehetnek a nemzetek szövetsége tanácsának. A ruthénföldre vonatkozólag a cseh-szlovák szerződés módját ad arra, hogy a ruthén nép kívánságait kifejezésre juttassa. A levél végül azt a reményét fejezi ki, hogy a békeszerződés közelebb hozza azt az időpontot, amikor Magyarországot a népszövetséghez tartozónak lehet tekinteni.

A válaszigjegyzék 10 napi határidőt ad a magyar delegációnak a békeszerződés aláírására. (Nemzeti Sajtót. telefon jelentése.)

TÁVIRATOK

Simonyi-Semadam — lemond?

Budapest, május 6. (Nemz. St. tel. jel.) A két kormányzó párt között az utóbbi időkben felmerült ellentétek miatt Simonyi-Semadam miniszterelnök elhatározta, hogy elhagyja pozícióját és lemond állásáról. A kormányzó pártokban e hírrel kapcsolatban megindultak a konbinációk az új miniszterelnök személyét illetőleg. A kiscgazdapárt a tisztántuli választások előrelátható eredményére támaszkodva, számbeli többségi szerint a maga kebeléből akarja a miniszterelnököt, míg a nemzeti egyesülés párja a folytonosságra való hivatkozással vindikálja magának a miniszterelnökséget. A kiscgazdapárti kombinációk Rubinek Gyulát ültetik a miniszterelnöki székbe és Simonyi-Semadamnak a földmívelési tárcát szánják.

A francia vasutassztrájk

Páris, május 6. (N. St. tel. jel.) A vasutasok sztrájkja még egyre tart. A vasutársaságok vezetőségei közölték a sztrájkolókkal, hogy akik 24 órán belül nem veszik fel a munkát, azok tekinték magukat elbocsátottnak.

A spanyolok Palesztina átadása ellen

Madrid, május 6. (N. St. t. j.) A spanyol katolikusok mintegy 600,000 aláírással felszólítást intéztek a királyhoz, melyben arra kérik, hogy minden erejével és tekintélyével hasson oda, hogy palesztinát ne adják át a zsidóknak.

Az „Uj Nemzedék“ a békeszerződésről

Budapest, május 6. (Nemz. St. tel. jel.) Az „Uj Nemzedék“ a békeszerződéssel kapcsolatban kommentárt fűz a békefeltételekhez és azt mondja, hogy Magyarország soha egy magyar ember nem irhatja alá az entente által redink kényszerített békeszerződést. Majd tovább foglalkozik a békével és az entente-ot teszi felelőssé azért a retentő következményekért, melybe ezt a szerencsétlen államot zuditották. Végül bizakodással állapítja meg, hogy megmozdult már a föld s már nemcsak az illetékes entent körök, hanem az egész civilizált Európa belátta, hogy a 10 milliónyi magyarságnak utolsó szálig való kiirtása árán sem lehet Magyarország teljes megsemmisítését elérnie.

Nem engedélyeznek új gyógyszerteráti

Budapest, május 6. (N. St. t. j.) A munkaügyi és népjóléti miniszter leiratot intézett az Országos Gyógyszerész Szövetséghez, melyben tudatja, hogy új gyógyszerteráti engedélyeket nem ad ki és az eziránt benyújtott összes kérvényeket visszaküldi a Szövetségnek.

Jugoszlávia lemond Fiuméről?

Belgrád, május 6. (Nemz. St. tel. jel.) A „Balkán“ című és a jugoszláv kormányhoz közelálló lap legutóbbi számában fejtegetést közöl, melyben megállapítja, hogy Jugoszlávia hajlandó lemondani Fiuméről Szkutari ellenében. A cikk írója azzal érvel, hogy Fiume esetleg később is Jugoszlávia kezére kerülhet, míg Szkutari megszerzésére a mainál alkalmasabb idő aligha fog elkövetkezni.

Gazdák figyelmébe!

A szováti föld, mint legutóbbi számunk közgazdasági rovatában érintve volt, a város által történt elárvereztetés után mint legtöbbet ígért vevője a Magyar Földhitel intézetek Országos Szövetségi Bank kezén maradt, ebből kifolyólag felhívta a lap a városi tanácsnak és a közgyűlésnek figyelmét, függesztén fel a birtok elárverezését jóváhagyását, a vevőnek jelentkező bank helyett parcelláztassa fel a földet, hatna oda, hogy esetleg a helybeli Gazdasági Egyesület közbenjárásával is inkább a debreceni kisgazdák kezébe jutna megfelelő vételár mellett a régi városi birtok. Ha a kisgazdákat az eladás módjával, a parcelláknak körülbelüli árával előzőleg megismertetnék, előreláthatólag azok is megvennék ugyanannyiért, sőt hihetőleg magasabb áron is, mint az érintett bank, mely a birtokon inkább csak nyereszkeskedni akar.

A tanács vasárnap már által adta a birtok parcellázott térképét a Gazdasági Egyesület elnökségének azon megkeresésével, ismertetné azt s annak eladási módját a gazdákkal, hívna fel a vételre azok figyelmét.

Szinte meglepett bennünket az a készség és érdeklődés, aminő mértékben a birtok vételénél a kisgazdáknál az Egyesület elnök rövidke ismertetése után megnyilvánuló, kebelükből a vétel lebonyolítása céljából azonnal bizottságot alakítottak a Gazdasági Egyesület elnökségének az összekapcsolódásával. A bizottság tagjai lettek: Csáky János, Ókrós József, Kátóna József, Bakóczy Péter, Sőregy István és a Gazdasági Egyesület elnöksége. 20-82 holdnyi nagyságu parcellákban, mennyiben, akkor mindjárt mintegy 2180 holdnyi összterületet jegyeztek, holdankinti 5000-6000 kor. vételáron, úgy, hogy tehát eszerint jóval magasabb áron, mint a bank, úgy hogy előreláthatólag a helybeli gazdák kezén marad ekként ez értékes birtok. Ez előjegyzés hírtelében vasárnap délelőtti pár óra alatt történt.

Hisszük, hogy még sokan lesznek gazdáink között, kik a földvételből részhez jutni óhajtanak, kiknek e tekintetben szándékuk van jegyezni, jelentkezzenek a Gazdasági Egyesület Piac-utca 61-ik számú hivatalos helyiségébe, hol erre nézve minden tekintetben kellő tájékozódást nyerhetnek, valamint arra nézve is, hogy ha a vételár egy részét készpénzzel esetleg tén nem fizethetnék, mi uton módon juthatnak a törtéendő vételnél megfelelő olcsó hitelhez. Készséggel hívjuk fel erre gazdáink figyelmét.

B. P.

AZ ARANY JÁNOS TÁRSASÁG

április 14-iki ünnepélyét, mint tegnap megtartuk, a társaság megismétli a Csokonai színházban. Tegnap hirtudásunk annyiban módosul, hogy az ünnepély nem 9-én, hanem 10-én, azaz hétfőn este lesz. Jegyek szombaton, vasárnap és hétfőn délelőtti a Hajdúföld kiadóhivatalában lesznek váltathatók.

KÉRELEM AZ ÜNNEPÉLY SZEREPLŐIHEZ

Ezúton kéri fel az Arany János Társaság mindazon urhölgyeket és urakat, akik ünnepélyének néma képeiben a multkor szerepeltek, hogy a szereplést ismét elvállalni, és a Csokonai színházi főpróbán holnap, azaz szombaton délelőtti fél 11 órakor mindnyájan megjelenni szíveskedjenek.

Angol miniszter Hajmáskéren

Veszprém, május 6. (Nemz. St. tel. jel.) P. B. Hochler angol teljhatalmu miniszter május 3-án délután 3 órakor Hajmáskérré érkezett, ahol Hunkár Béla főispán kalauzálása mellett az internáltak táborát tekintette meg. Az angol miniszter teljes 3 óra hosszat időzött a táborban és megállapította, hogy a két olasz szociálista képviselő vádjai teljesen alaptalanok. Hochler hétfőn este visszautazott Veszprémbe, honnan kedden Osiffyasszonyfárament, az ottani inter-nált-tábor megvizsgálására.

A kormányzó a helyzetről és az államformáról

London, május 6. (N. St. t. j.) A Reuter-ügynökség Horthy tenger naggyal folytatott beszélgetést közöl, aki a többek között ezeket mondotta:

— Magyarországon az általános helyzet az utóbbi időben javult. A békeszerződés jelenlegi formájában határozottan elfogadhatatlan s végre nem hajtható.

A kormányzó azután a véres zsidóüldözésekről szóló külföldi híreket cáfolja meg, majd azt mondja, hogy Magyarországnak a királysághoz vissza kell térnie, mert a minden 5-ik évben ismétlődő elnökválasztás az országban véres összeütközésekre vezetne.

Bizottság előtt a földreform

Budapest, május 6. (Nemz. St. tel. jel.) A Kisgazdapárt körében örömmel üdvöszölgik azt a hírt, hogy Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter teljesen elkészült a földbirtok-reform javaslatával s azt a május 11-iki ankét elé terjeszti. Az ankét egész terjedelmében tárgyalja a földbirtok javaslatot.

Friedrichék a Tiszántulon

Budapest, május 6. (Nemz. St. tel. jel.) A Keresztyén Nemzeti Párt, a Friedrich-csoport pártja elhatározta, hogy legelső vidéki pártirodáját Kaposvárott állítja föl.

Rovás

HENRY EZREDES

átadta a békeszerződést a magyar delegációnak, s átadta vele Millerand miniszterelnök levelét is, melyben a franciák első államférfia eléggé naiv érvekkel iparkodik támogatni nagyon is sintitő magyarozatát. — Hogy sokkal súlyosabb következményekkel kellett számolniok, mint egy 10 milliós nép végpusztulása, hogy a népszavazás a szövetségesek meggyőződése szerint már ugysem vezethetett volna más eredményre, mint a kérdéses területek elszakítása. — Hogy a határkiigazító-bizottság egy-egy falut még visszaadhat, hogy Magyarországnak ilyen béke árán reménye lehet arra, hogy a nemzetek szövetsége tagjai közé kerüljön. Ezek a vigasztaló szavak teljesen értéket veszített üres frázisok csupán Magyarország számára, s csak arra való, hogy országvilág előtt láthatóvá tegyék azt az égbekiáltó igazságtalanságot — melyet a szövetséges és társult hatalmak a szomszéd államok kedvéért velünk szemben elkövettek, s igazolják a földkerekség minden civilizált népe előtt azt az elkeveredett élethalálharcot, melyet a testvértelen, magára hagyott mártir-nemzet léléért és igazságának kivívásáért harcolni fog...

Azt a párisi papirrongyot nem írja alá magyar ember, — legfeljebb, ha parancsolják neki, — s nem ismeri el jogosnak és érvényesnek soha, semmi körülmények között egyetlen becsületes ember sem széles e hazában. Nem ijedünk meg sem a fenyegetéstől, sem a rémesre festett jövőtől, — hanem ököbe szorítjuk a markunkat és várjuk a — parancsot!

LEGUJABB..

A kormány intézkedése a békeszerződésre vonatkozólag

Budapest, május 6. (Nemz. St. tel. jel.) A békeszerződés aláírásával kapcsolatban, mint illetékes helyről közlik, ma és holnap rendkívüli minisztertanács ül össze. A kormány utasította a Párisban tartózkodó békedelegációt, hogy utazzon haza és mutassa be a békeszerződés egész szövegét, melynek minden egyes pontját a kormány külön-külön fogja megvitatni. Azután a delegációt plenáris ülésre hívja össze, melyen a kormányon és a békedelegáció tagjain kívül az összes politikai vezető személyiségek is részt vesznek. A kormány mindenestre kéri fogja, hogy az aláírásra adott 10 napi határidőt a legfelsőbb tanács hosszabbítsa meg. A kérdéssel a nemzetgyűlés is foglalkozni fog és a parlament fog adni közvetlen utasítást a delegátusoknak.

HIREK

— A debreceni theologus ifjúság áldozócsütörtökön este 5 órakor a kollegiumi díszteremben ünnepséget rendez a kolozsvári theologia anyagi felsegítésére. Az ünnepélyen közreműködik dr. Ujfalussy Gézáne, Tankó Béla, R. Kiss István és még többen. Felhívjuk olvasóink figyelmét erre az élvezetesnek ígérkező ünnepélyre s különösen városunk kálvinista lakosságának meleg jóakaratóba ajánljuk a dícséretre és anyagi áldozatra méltó ügyet. Pontos programot közeli számaink hoznak.

— Lakásügyi miniszteri biztos. A debreceni lakáshivatal működése ellen évek óta rengeleg a panasz. E hivatal élén, mely az utóbbi időben megfelelően határozatokat hozott a legkényesebb lakásügyekben, a vörös Biró Jenő állott, a négy középiskolát végzett nyugalmazott posta-altiszt, február 5-én eltávozott Debrecenből és legutóbb az a hír érkezett róla, hogy Svájcban üdül, s közben a debreceni rendőrség által kiállított szegénységi bizonyítvánnyal. A lakáshivatal végre-valahára felsőbb ellenőrzés alá kerül: a belügyminiszter ugyanis főfelügyeleti jogát a lakásügyi miniszteri biztosra ruházta. Hozzá kell inézni az összes panaszokat.

— Propaganda délutánok. A debreceni Székely Társaság május hó folyamán sorozatos propaganda délutánokat rendez, melynek célja Erdély és a székelység helyzetének megismeretése. A sorozatos előadásokat a református leánynevelő intézetnek a Vigszínházban tartandó nagyszabású ünnepélyre folyó hó 8-án nyitja meg, melyen Koncz Aurélné a ref. leánynevelő intézet igazgatója fog beszélni. A következő délutánokat folyó hó 11, 14, 17 és 21-én tartja a Székely Társaság a vármegyeház dísztermében, melyen előadásokat fognak tartani Darkó Jenő, R. Kis István és Tankó Béla egyetemi tanárok s Kovács József az Erdélyi Menekültügyi Kirendeltség vezetője. Rajtuk kívül a helybeli uri társadalom számos női és férfi tagja szavalatokkal, ének és zeneszámokkal fog szerepelni. A debreceni közönség már most nagy érdeklődést tanúsít a rendkívüli érdekes sorozatos előadások iránt. A befolyó tiszta jövedelem az erdélyi menekültek és az Erdélyért folyó propaganda céljait szolgálja. Az előadásokra szóló belépőjegyek előre válthatók Mentze Henrik tiszteletben (Piac-u. 38), ugyancsak kaphatók sorsjegyek is az Erdélyi Jótékonyági Bizottság által gyűjtött festményekre, melyeket a bizottság a május 21-iki előadás után fog kisorsolni a vármegyeház dísztermében.

— Az entente-misszió naponta jelentkezik munkások, kik Skóciába akarnak a misszió utján, mint munkások elszerezni. — Tudatjuk az összes érdekeltekkel, hogy semmi néven nevezendő munkástoborzás folyamatban nincs, sőt nem is lesz. Minden ily híresztelés csak rosszakaratú emberek koholmánya. Ezt tudomásvétel végett a munkássággal közöljük. Debreceni entente misszió.

— Az üres állásokat betölti a vármegye. A belügyi kormány leiratban közölte a vármegyével, hogy az üresedésben levő főjegyzői és hajduszoboszlói főszolgabírói állásokat Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága az e hóban tartandó közgyűlésén választás utján betöltheti. A megyegyűlés május utolsó hetében lesz, napját még nem tűzték ki.

— Vasárnapi munkaszünet a malmokban. Az oláh megszállás alatt a gőzmalmoknak vasárnap is üzemben kellett maradni, mert az oláhok részére kellett dolgozniok. A kormány-biztos főispán addig is, míg a kereskedelemügyi miniszter dönt, saját felelősségére visszaállította a malmokban a vasárnapi munkaszünetet.

— Megalakul a keresztyén biztosító. A keresztyén biztosító társaság május 16-án tartja alakuló közgyűlését a vármegyeház dísztermében.

— Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleményei. Értesítjük tagjainkat, hogy azok részére, kik járandóságukat még el nem vitték, a dohánybevéltő hivatalnál f. hó 7., péntektől kezdve burgonyát fogunk kiosztani 50 filléres kedvezményes árban.

— **A Magyar Nemzeti könyv- és lapkiadó vállalat részvénytársaság**, alul megnevezett részvényt jegyzett tagjait felkérjük, hogy az általuk jegyzett részvényjegyre befizetett összegről elismervényét, egyesületünk titkári hivatalánál a hivatalos órák alatt sürgősen vegyék által a saját és a részvénytársaság érdekében. Némethy László Kigyó-u. 36, Kecskés József Jókai-u., Balogh István Erzsébet-u., Kiss Marton Kossuth u. 12, Bornyai Gyuláné Borz-u. 13, Csizsár István Miklós-u. 50, ifj. Birna Mihály Miklós-u. 43, Hevesi János Percecs-u. 2, Kerekes László Méliusz-tér, Cs. Péterffy József gazd. isk. igazgató Debrecen, Ungváry József Hatvan-u. 68. Debreceni Gazd. Egyesület.

— **Az állatorvosok díjazása.** A földművelésügyi miniszter az állatorvosok díjazását a magángyakorlatban az eddig megállapított díjak tiszteletére emelte, a bérkocsi és fuvardíjakra pedig további intézkedésig a közalkalmazottak hivatalos kiszállására érvényes szabályok az irányadók.

— **Egységes rendelkezés a nyilvános étkező helyiségekben való étkezés, az egyes ételnevelések, valamint kávéházi cikkek árak tekintetében.** 1. Az országos központi árvizsgáló bizottság 4370—1920. sz. rendeletével az eddigi menürendszert megszüntette s tömegételekül a levest, feltétes főzeléket és a főttésztát állapította meg. A nyilvános étkező üzemek tenát a déli, esti étkezési időben levest, feltétes főzeléket és főttésztát kötelesek kiszolgáltatni s attól az időtől kezdve, mikor a feltétes főzelék elfogyott, bárminemű husételt (szárnyas és hal kivételével) kiszolgáltatni tilos. Minden egyéb ételár szabad egyezség tárgyát képezi, a rezsi a tisztességes haszon és az egyes cikkek napi beszerzési árának együttes mérlegelésével, amely mindenkor panasz tárgyát képezheti. 2. Levesfélék: hus, hamis és raguleves. Főzelékfélék: száraz (bab, borsó stb.) vagy zöld (káposzta, kel stb.) és főttészták. 3. A leves nem lehet kevesebb 2 és fél dl-nél, a főzelék 30 dkgr-nál, a feltét elkészítés után 6 dkgr csont nélküli husnál és tészta 10 dkgr-nál. 4. Az étlapon minden étkezéskor elegendő többfajta leves és főzelék szerepeltesse, de naponként változtatva. 5. A nyilvános étkező helyiségek 3 osztályba soroztatnak: I. oszt. Arany Bika, Gambrius, Törő-féle, Royal, Angolkirálynő, Hungária, Déher és Frohner. II. oszt. Más, vendéglői jogosultsággal bíró étkező helyek. III. oszt. Vendéglői jogosultsággal nem bíró kifőzések. 6. A leves ára csoportok szerint a következő: I. oszt. étkező üzemeknél husleves 1 kor., hamis leves 1.50 kor. és ragu leves 2.— kor. II. oszt. üzemeknél husleves 80 fill., hamis leves 1.20 kor. és ragu leves 1.60 kor., III. oszt. üzemeknél husleves 60 fillér, hamis leves 80 fillér és ragu leves 1 kor. 7. A feltétes főzelék adagjairól az összes nyilvános étkező helyiségekben csoportokra való tekintet nélkül 12 kor., a főttésztáért pedig 6 kor. számítható fel. 9. A töltött sütemények (50 százalék liszt) szokásos nagyságban hozva forgalomba, átlagban 1 kor. 50 fill. (drb-ként) és kávéházakban 2 kor. 50 fillér (drb-ként.) 10. Az egyes étkező üzemeket és kávéházakat természetesen csak oly terjedelemben kötelezik a fenti rendelkezések, amily terjedelemben iparjogosultságuk van. 11. Ezen rendelkezések a bizottság minden eddigi árszabálya, mely az étkezőüzemekre, vendéglőkre vagy kávéházakra vonatkozik, hatályát veszti. Ezen rendelet a megjelenő lapéldányokból kivágandók és minden kötelezett által szembetűnő helyen kitűggesztendő. 12. Aki ezen rendeletet kijátsza, a 3678—1917. M. E. sz. rend. let. vonatkozó szakasza szerint kihágást követ el és szigorúan büntetettik. Ezen árszabály 1920. évi május hó 7-én lép életbe. 13. A kihágás elbírálása a debreceni államrendőrség hatáskörébe tartozik. Debrecen, 1920. május 5. Az árvizsgáló bizottság.

— **Kévekövető zsinagból állami kiutalás nem lesz,** ezért kérjük egyesületünk tagjait, hogy az együttes megrendelhetés végett szükségleteiket legkésőbb május 15-én délig titkári hivatalunkban bejelentésük. Debreceni gazdasági egyesület.

— **Kendert a kik vetni óhajtanának még,** sürgősen jelentkezzenek. A vetőmagot beszerzi a debreceni gazdasági egyesület.

— **Szöke mangalica tenyész sertés kant,** akik óhajtanak beszerezni, jelentkezzenek vasárnap május 9-én délig a titkári hivatalnál. Debreceni gazdasági egyesület.

— **Főlréortések elkerülése végett értesítjük a város közönségét,** hogy ismeretlen egyének a debreceni gazdálkodó ifjuság neve alatt május 8-án, szombaton este az Arany-Bikában állítólag a debreceni háziéred javára táncestélyt rendeznek. Kijelentjük, hogy a debreceni gazdáközönségnek a rendezéstől semmi tudomása nincs, annyira, hogy a debreceni gazdáközönség által rendezett bál már a múlt hó 17-én lefolyt s a háziéred részére 30.000 koronát meghaladó összeget jövedelmezett, tehát a mostani táncestély a gazdáközönség által rendezett nem azonosítható. Polgári és Gazdákör elnöksége.

— **A szökött rab.** Huve Kálmán rovtolt multu zeebtolvaj 7 hónapi fogházra volt elítélve. A büntetését az ügyészség fogházában töltötte, ahonnan azonban a mult év november 19-én megszökött. — Kovács Péter detektív buzgó nyomozással megállapította, hogy a szökevény Mátészalkán tartózkodik. A rendőrség azonnali távirati intézkedésére a mátészalkai katonai rendőrség elfogta Huvét és vasraverve hozták vissza az ügyészség fogházába.

— **A forradalmi idők tolvajai.** Kovács Ferenc bérkocsi tulajdonos Kozma János és Suba Sándor kocsisokkal az októberi forradalom napjaiban kimentek a pályaudvarra és a vagonokból nagyobb mennyiségű pezsgót, csokoládét, gyümölcsöt, borokat loptak el. A rablás után Jenei Lajosné és Kovács Józsefné nevű asszonyokkal együtt a környéken követtek el többrendbeli lopást, melyért valamennyiüket ma vont a felelősségre a törvényszék. A kihallgatott tanúk vallomása alapján a bíróság bűnösnek mondta ki a vádlottakat lopás büntetésben és Kozma János 3 évi, Kovács Ferencet 2 és fél évi, Suba Sándort 1 és fél évi, a két asszonyt pedig egyenként 1—1 évi fegyházra ítélte. Kovács és Kozma ezenkívül egy Simon István nevű tolvajjal együtt újból a bíróság elé lesznek állítva egy más rablásból kifolyólag.

— **A fehérnemű tisztítási díjának megállapítása.** A fehérnemű tisztítási díja a legmagasabb ár joghatályával 1920. évi május 4-től kezdődőleg Debrecen város területére az alábbiak szerint állapítatik meg: 1. Férfi ing, keményített mellel (rávarrott kezelővel vagy anélkül) 5 K. 2. Férfi ing vasalása keményített mellel (rávarrott k. stb.) tisztítás nélkül 3.60 K. 3. Férfi puhaing kezelővel vagy anélkül 3 K. 4. Férfi hálókink 3 K. 5. Férfi keményített gallér (egyszerű vagy dupla) 1.20 K. 6. Keményített kezelő párja 2.40 K. 7. Férfi alsónadrág (hosszu vagy rövid) 3 K. 8. Párfi zsebkendő 40 fill. 9. Férfi harisnya (rövid) párja 1 K. 10. Férfi harisnya (hosszu) párja 2 K. Az 5. és 6. tétel egységes (mással vagy anélkül). Egyéb férfi, továbbá női és sima fehérneműk tisztítási díja a Belügyi Közlöny folyó évi 13. számában közzétett 3810/1920. O. K. A. B. sz. rendeletben felsorolt díjtételek 20 százalékkal alacsonyabban számítandók fel. Fehérneműk nem darabonként, hanem súly szerint, kgr-ként számlázva 5 korona, de ha az összsúly 100 kgr-t meghalad, a tisztító magánosoknak 10 százalékot, népjóléti intézményeknek pedig 20 százalék engedélyt tartozik adni. — A megrendelő kívánságára az átadástól számított 2 napon belül kitisztítva visszaadott fehérneműért (postamunka) az 1. pontban megállapított díjknál 30 százalékkal magasabb díj számítható. A gőzmosódák és fehérneműtisztító intézetek az ezen határozatban tételenként, vagy csak %-ban leírt minden egyes árat feltüntető jegyzéket szembetűnő helyen kitűggesztetni tartoznak. 6. Aki ezen árszabályt az 5. pont rendelkezése szerint ki nem függeszti, vagy a megállapítottnál magasabb díjat számít föl, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezésbe nem ütközik, kihágást követ el és előbbi esetben 15 napig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, utóbbi esetben a 3678—1917. M. E. sz. rendelet megfelelő szakasza szerint büntetendő. A kihágás a debreceni államrendőrség hatáskörébe tartozik. Debrecen, 1920. május hó 3. Árvizsgáló Bizottság.

— **Falu-Szövetség.** Nemrégiben hírt adtunk arról, hogy a magyar falu nemzetfentartó erejének fokozására a gazdáközönség körében mozgalom indult meg, mely röviddel ezelőtt az Országos Falu-Szövetség megalapításának eszméjét vetette felszínre. Erről a szövetségről újabban a következő értesülést nyertük:

— A mozgalom, amely a falusi élet felkarolása érdekében indult meg, annyira előrehaladt, hogy a *Falu-szövetség már a pünkösödöt követő napokban megalakul.* A társadalom minden rétege nagy érdeklődést tanúsít a mozgalom iránt. A Falu-Szövetség javára eddig a következő alapítványokat tették: *Somssich László gróf, Magyar mezőgazdák szövetsége, Olajipari részvénytársaság, Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. 10—10.000 koronás alapítványokat, Miklós Ödön v. b. t. t., Csernoch János, Szmeccsányi Lajos, Andrássy Géza gróf, Andrássy Gézané grófné, Széchenyi Viktor gróf stb. 2—2000 koronás alapítványokat.*

— **Felhívás.** Felhívának a debreceni gazdasági egyesület tagjai, úgy a gyümölcskertészetrel foglalkozók is, hogy Tanaton szükeket május 9-ig egyesületi titkári hivatalunknál (Piac utca 9. sz. alatt) jelentésük be. — Debreceni Gazdasági Egyesület.

— **Méhészet kezdő méhészek számára,** Házi nyul tenyésztés, Szőlőmívelés, Burgonyaterelés, Fatenyésztés és más gazdasági könyvek kaphatók Antalfynál, Szent-Anna- és Varga-utca sarok.

— **Rendőri hír. Elített élesztő árdragító.** A rendőrség Kis Erzsébet utcai árust élesztővel való láncolásért — 2 koronáért adta dekáját — 30 napi elzárásra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Védekezés a himlő ellen.** Debrecen városban az 1887. évi XXII. t. cikkben elrendelt védhimlőoltások a folyó 1920. évben a rendőrségi palota földszinti folyosó helyiségeiben (bejárat az épület melletti új utca első kapuján) fognak megtartatni a következő napokon, minden délután 2 órától kezdve, úgy mint: május 16., 30., június 6., 13., 20., 27. és július 2. mely napok mindig vasárnapra esnek. A pünkösdi ünnepeken oltások nem lesznek. Ugyanezen napokon minden jelentkező felnőtt is díjtalan újraoltásban részesül, ami a hólyagos himlő ellen a legbiztosabb védekezési mód.

Az idézett törvény értelmében felhívom tehát a város közönségét, hogy mindazok a szülők és gyámok, kiknek gondozása alatt gyermekek vannak, öket — ha még hólyagos himlőt nem állottak ki — életük első évében beoltás céljából hozzák azokon a napokon, melyek a részükre szétküldendő „Idézésen” megjelölve vannak. Aki ezen kötelességének eleget nem tesz és elmaradását kellően igazolni nem tudja, 2 koronától 100 koronáig terjedhető büntetéssel büntetettik.

Akik gyermekeiket magánorvos által már beoltatták, azok nem kötelesek a gyermeket behozni, hanem az orvos bizonyítványával kötelesek igazolni a gyermek megtörtént beoltását. Akiknek gyermeke betegség miatt nem oltatható be, köteles azt orvosi bizonyítvánnyal igazolni, mely esetben részére későbbi oltási nap fog kitűzteni. Az iskolába járó 8—12 éves gyermekek az illetékes kerületi orvos által az iskolákban oltatnak újra. Ezeknek a nyilvános oltási helyen megjelenniük nem kell. Oltásra behozandók azok az egy évnél idősebb gyermekek ts, kiknek beoltásn ez ideig bármiféle oknál fogva elmaradt. Az ilyenek kiúon idezést nem kapnak.

Felhívom tehát a város közönségét, hogy a fentiekben előadott kötelességének tegyen eleget, nevezetesen, hogy gyermekeit a jelzett helyen és időben oltassa be. Felhívok továbbá minden felnőtt egyént, hogyha még beoltva nincs a himlőjárvány elterjedésének megakadályozása végett, a saját érdekében is oltásra jelenjék meg. Azon felnőtteknek, kik az utóbbi 5 évben belül valói hólyagos himlőt állottak ki, vagy már beoltva vannak, a megjelenés céljában és felesleges. Rendőrfőkapitány.

— **Cirkusz Gazdag** tegnap tartotta megnyitó előadását. A közönség teljesen megtöltötte az óriási cirkuszt s minden egyes számot zajosan megtapsolt. A cirkusz rövid ittléte alatt kellemes szórakozóhelye lesz a közönségnek.

Margit-fürdő állandóan nyitva.
— Istállóablakokat, itatóvályukat készít Piros Béla lakatos műhelye Péterfia-u. 32. szám.
— Stengel Károly a debreceni m. kir. állami rendőrség fogásza fogmüterméi Batthyány-u. 16.sz.a.(saját ház) áthelyezte. Fogad. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig.
— Legrosszabb nyakkendőit is ujja alakítják Péterfia-utca 53 alatt az udvarban bára.
Sebestyen Ferenc Inzasszati mester. Már-utca 11. sz.

Gyakorlott, jó megjelenésű, keresztényen főkönyvelőt keresünk azonnali belépésre. Ajánlatokat bizonyítványokkal együtt f. hó 15-ig bezárólag kérünk címünkre benyújtani. — Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság, Debreczen, Király-u. 2.

Művészet

A Székelyhidy-művészpár Erdélyért. Nem vásári komédiát, nem kabarét, nem mutatós ultra modern táncokat hirdettünk, hanem valódi értékes vérbeli művészeti lényre hívjuk össze az ős hajdu város zeneérett, művészet kedvelő közönségét. Bizunk abban, hogy olyan európai hírnévű művészek — mint Sz. Marschalkó Rózsika és dr. Székelyhidy Ferenc a m. kir. operaház tagjai — felhívás előtt fognak ma este a Víg-színházban énekelni. Debreczen város társadalmának tanuságát kell ma tennie, hogy ősi hagyományaihoz hiven az igazi művészetet pártolja, különösen pedig akkor, amikor az Erdélyből kiűzött véreink segélyezésére érdekében a hazaias jótékonyseg szolgálatában állott. Bach, Händel, Bizet, Brahms, Leoncavallo, Wagner, Székács, Tarnay, Bródy, hallhatatlan műveit hivatott művészek elsőrangú interpretálásában fogjuk kapni. A jótékony célú hangversenyre társadalmunk színe-java már felül-felüléssel is megváltotta jegyét, de még sokan hiányoznak a névsorból, azok közül, kiket ma este ott kellene látnunk. — A hangverseny jegyeit ma egész nap és este a hangverseny előtt a Víg-színház pénztára fogja árusítani.

Színház

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.
CSOKONAI SZÍNHÁZ:
Péntek: Bérletszünet Éva, operett.
Szombat: Járay Sándor bucsufelállpte Vigözvegy operett.
VIGSZÍNHÁZ:
Péntek: Székelyhidy Ferenc és Marsalkó Rózsika hangversenye.

Színházi és mozgósínházi irodák jelentése.
* Ma Éva operett kerül színre a Csokonai színházban. A címszerep: Honthy Hanna játssza, kivül nagyobb szerepeket játszanak Makay Margit, Járay Sándor és Várray.
* Vig özvegy szombaton kerül színre Járay Sándor bucsufelállpte. A címszerep: Honthy, Rosillont Perényi Kálmán a nagyváradi színársulat tagja játssza.
* Székelyhidy Ferenc és Marsalkó Rózsika hangversenye ma lesz a Víg-színházban. Az operaház kiváló művészeinek ez egyetlen hangversenye a szezon kimagasló eseménye lesz. Jegyek a Víg-színház pénztáránál válthatók.
* A vérző aréna tragédia 6 felvonásban. Blasco Ibanez „Sangrey Arena” című világhírű regénye. Ez a film szebb mint amit a legmerészebb fantázia elképzelt. Izgatóbb mint egy trükkökkel teletűzdelt detektívsláger. Szeme-szája eláll a nézőnek a bikaviadalok és a nagyhegyi éjjeli körmenet a Triana hidján láttára, a kép örökre felejthetetlen marad. A budapesti előadások hetekig zsufolt házak előtt mentek, ezért vette az Apollo 6 napig műsorára. Előadások 5—7 és 9 órákor. Jegyelővétel.
* A vérző aréna. Bikaviadalok, nagy hőmegjelenetek, felvonulások, Andalusia gyönyörű tájai, Alcassar mesebeli palotája, az Alhambra csodái, éjjeli processió a Triana hidján. Bemutatja az Apollo.

* Miss Amerikan III. A mit az első rész ígért még fokozottabban váltotta be a második rész. Bámulatos trükkök, érdekesülően, izgalomban tartják elejét végig a nézőt. Itt megemlítjük, hogy minden egyes rész egy befejezett kalandot képez, úgy hogy az a ki az első részt nem is látta a többiét úgy élvezheti. Előadások 5, 7 és 9 órákor az Uranianban. — Jegyelővétel.
* Stacia Napierkowska, a volt cári ballet prima ballerinaja játssza a főszerepet „A titokzatos nő” című négy felvonásos drámában. Ez a mesterien szép film Pierre Wolf világhírű „Mysterieuse” drámájának megfilmesítés. Bemutatja az Arany-Bika mozi. Előadások 7 és 9-ór.

* Horthy Miklós kormányzónak debreceni látogatását minden előadásban bemutatja az Apollo, Arany Bika és Urania.

Kiadja: **MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓVÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRS.** E számért íőszerkesztő felelős.

FELHÍVÁS!

A városi számvevőség felhívja mindazon szöllősgazdákat, akik az első permetezéshez szükséges rézgálicra az utalványt kiváltották s az arát a házipénztárba befizették, hogy a rézgálic átvétele végett legkésőbb folyó hó 8-án, azaz szombat este hét óráig a városi Tejközpont pinczehelyiségében jelentkezzenek, mert ezen időn túl az első permetezéshez szükséges rézgálicra tovább igényt nem tarthatnak.

Városi számvevőség,

URANIA Péntek Szombat Vasárnap Az amerikai Pathé-gyár remeke. Miss Amerikan II. Kalandorregény 4 részben 31 felv. II. rész Szemtől szembe. Főszereplő Vernon Castle. Előadások 5, 7 és 9-ór.	APOLLO Péntek Szombat Vasárnap Hétfő, Kedd, Szerda 6 napig Páris legnagyobb szennációja A vérző aréna Tragédia 6 felv. Rendezte Max André a párisi comedie française rendezője. Előadások 5, 7 és 9-ór.
ARANY BIKA MOZI Péntek, Szombat, Vasárnap Pierre Wolf drámája A titokzatos nő (Mysteriusz) 4 felvonásban. Főszereplő: Stacia Napierkowska a volt cári udv. ballet primaballerinája Előadások 7 és 9 órákor.	

PÁLYÁZAT

A DEBRECENI CASINÓBAN FELÜGYELŐ ÁLLÁSRA.
Ez állásra rokkant nyugdíjas katonatisztek pályázhatnak. Javadalmazás: lakás (butorzáttal), fűtés, világítás és egyezség szerinti fizetés. — A pályázatokat a Casinó igazgatójához kell beadni.

Most érkezett áruk:

- Palugyai borok
- Finom likőrök
- Vérnarancs
- Ecet
- Gyanta
- Enyv
- Kocsikenőcs
- Porfesték minden színben
- Firneisz valódi
- Raffia
- Papir spárga
- Kékkő
- Kénmáj
- Kénpor szőlőhöz.

Legolcsóbban kapható **Rontsek Gézánál, Róssuth-utca.**

APRÓ HIRDETÉSEK.

Hétköznapokon tíz szög 5 korona, minden további szó 50 fillér. — Vasárnap tíz szög 6 K, minden további szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számítatuk.

Eladó
12 000 cément téglá és 2 dró 8 fűzős nagy nyul-kekre. Értekezhetni Vár-utca 8 szám.

Házmesernek
gyermektelen házaspár azonnal felvételk. Jelentkezni lehet Vár-utca 8.

Lapelárusítók
(rikkansok) fővárosi lapok elárusításához magas jutalék mellett felvételk lapunk kiadóhivatalában.

Hamisfogakat
törtétt is veszek Tamás J. z. e. kir. hg. u. 10.

Eladó
két lóra való ezüst veretű „Kumet” díszes lőszerszám. Megtekinthető Práhács szijgyártónál Batthyányi-utca.

Koros Sándor
férfi-szabó üzletében Plac-u. 89. Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Látható
írásu írógép, keményfa íróasztal eladó. Cím a kiadóban

Tennisz
rakett új eladó Simonffy-utca 2/a. II. em. 11 ajtó.

Konyhabereendezés
fényezett szekrények, bőrdívány, bőrkárosszék, falirépek és óra, asztalka, 36-os női cipő stb. eladó Simonyi ut 13.

8 holdföld
a város alatt a vagongyárral szemben a folyó gazdasági évre haszonbérbe vagy felesbe azonnali kiadó. Értekezhetni Gardák Bankja Kossuth-u. 17.

Glattner József
Csanó-utca 1. sz. Újgazdai és kőterelőket vállaltat trükkök és abakok nagy választékban.

Eladó
egy szép hasas fejős tehén tenyésztésre igen alkalmas. Értekezni lehet Szappanos utca 19.

Jó írásu
kisasszony fűszerüzletbe felvétetik, sajátkezű írásbeli ajánlatok személyesen adandók át, ki már üzletben írásbeli teendőket végzett előnyben részesül Félégyházy János.

FORGÁCS I.
MŰRÁS, Bábogás-utca.

Haszonbérbeadási hirdetemény

Közhirre teszem, hogy néhai Hadházy Gergely örökösei tulajdonát tevő: a hajduhadházi Feketehegy dűlőbeli 103 kat. holdnyi tanyabirtok és a balkányi abapusztai 120 kat. holdnyi tanyabirtok **1920. évi május hó 16. napján, d. e. 10 órákor** Hajduhadház községplázájánál a közgyámi hivatalon nyilvános árverésen haszonbérbe adatnak. Az árverési feltételek irodámban megtekinthetők. A haszonbérlet 1920 október hó 1-én veszi kezdetét. Bántépénzül az előbbi birtokra 10.000 korona, az utóbbira 5000 korona leteendő, mely az árverés befejeztével az évi haszonbér fele összegére kiegszítendő. Hajduhadház, 1920 május 1. Dr. Hadházy Zsigmond, gyám Hajduhadházon.

Tűzifát
minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva métermázsánként **Polyánszky Orestt tűzifakereskedő** Miklós-u. végén, Szoboszlói-ut 1. és Placc-u. 58. Ugyanott faszén is kapható.

Magolcsay Nagy Mihály
kalaposmester Péterfia-utca 8. sz. A ref főgimnáziummal szemben.



Elfogad mindennemű férfi és női kalapjavításokat. — Egy tanulóleány kalapvarráshoz fizetéssel felvétetik. — Gyakorlott előnyben részesül.